Netzwerk fachliche Unterrichtsentwicklung

Modellieren-UV1 (Stufe 5)

Aufgaben zum UV 1 

Aufgabe 1:

Ein Handballverein verliert im 1. Halbjahr des Jahres 2008 15 Mitglieder und gewinnt 28 neue. Im 2. Halbjahr treten 19 Sportler ein, dagegen verlassen 23 Mitglieder den Verein. Am Anfang des Jahres befinden sich 814 Mitglieder im Verein. 

Wie viele Mitglieder hatte der Verein am Jahresende?

Aufgabe 2:

Ein U-Boot befindet sich 1370m über dem Meeresgrund. Es taucht 50m tiefer, 79m höher, dann 220m tiefer, 66m tiefer, dann 310m höher und erreicht dann die Wasseroberfläche. Wie tief ist hier das  Meer?

Aufgabe 3:

Eduard zahlt im Februar 18 € auf sein Taschengeldkonto Nr. 1210 512 897 ein. Im April hebt er 10 € ab und zahlt im Juni zunächst 25 € und später noch einmal 7 € ein. Zu Weihnachten hebt er für Geschenke 30 € ab. Wie ist der Kontostand am Jahresende, wenn das Konto am Jahresanfang leer war? 

Aufgabe 4: 

Der ICE 1033 fährt um 9.25 Uhr mit 155 Fahrgästen in Aachen los. In Mönchengladbach steigen 30 neue Gäste zu und 45 aus. In Viersen steigen 57 Personen mehr ein als aus. In Krefeld steigt niemand aus, aber eine Schulklasse mit 30 Kindern, einer Lehrerin und einem Lehrer steigen zu und 26 Elternpaare winken ihnen nach. In Duisburg steigen 136 Passagiere aus und 99 zu. In Mühlheim und Essen steigen so viele Leute zu wie aussteigen. In Bochum verlassen 10 Personen den Zug und 14 steigen ein. Wie viele Fahrgäste sind jetzt im Zug? 

Aufgabe 5:
Eine leere Tiefgarage wird morgens um 8.00 Uhr geöffnet. Es fahren bis 8.30 Uhr 88 Fahrzeuge hinein und keines heraus. In den nächsten zwei Stunden verlassen 32 Autos das Parkhaus und 68 Fahrzeuge fahren hinein. Von 10.30 Uhr bis 11.00 Uhr fahren 75 PKW mehr in das Parkhaus hinein als heraus. Wie viele Autos stehen um 11.00 Uhr im Parkhaus?

Aufgabe 6:
Für ein Konzert gibt es 1223 Karten. 635 werden im Vorverkauf bis 10 Tage vor Konzertbeginn abgesetzt und zusätzlich 20 Karten als Ehrenkarten vergeben. An der Abendkasse stehen 637 Menschen an. Wie viele bekommen keine Karte mehr, wenn 5 Karten aus dem Vorverkauf an der Abendkasse zurückgegeben werden?

Aufgabe 7:
Ein Ehepaar fährt die Strecke Aachen – Hannover – Mannheim – Dortmund – Aachen. Alle 352 km machen sie eine Pause von einer halben Stunde und wechseln den Fahrer:

Mit dem Tacho messen sie folgende Entfernungen:

Aachen – Hannover:  375 km

Mannheim – Dortmund: 395 km

Dortmund - Aachen : 152 km

Insgesamt ist er 1325 km weit gefahren. 

a) Fertige eine beschriftete Skizze mit allen angegebenen Entfernungen an!

b) Wie groß ist die Entfernung Mannheim – Hannover?

Aufgabe 8:

Familie Kaufmann wandert von einem Aussichtspunkt, an dem sich eine Tafel mit der Aufschrift „1070m über dem Meeresspiegel“ befindet, zurück ins Tal. Der Weg führt sie zuerst 150 Höhenmeter tiefer. Dafür laufen sie eine Strecke von 2km und benötigen eine halbe Stunde. Danach geht es wieder 90m höher zu einem Plateau. Ihren Zielort erreichen sie nach vier Stunden. Er liegt 378 Höhenmeter unterhalb des Plateaus. Wie hoch liegt der Zielort über dem Meeresspiegel?

Aufgabe 9:

In einer Pflanzenzuchtstation steht bei einer Bambuspflanze: Größe 1983: 30cm. Größe 1992: 4m 63cm. Der Gärtner ist mittlerweile 53 Jahre alt und 78kg schwer.

Die Pflanze daneben war 1983 um 14cm größer und 1992 um 73cm größer als die erste Pflanze. Um wie viel cm ist die zweite Pflanze in diesen 9 Jahren gewachsen?







